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1.如图，在平面直角坐标系
[image: image233.png]


中，设三角形
[image: image2.wmf]ABC

的顶点分别为
[image: image3.wmf])
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在线段AO上的一点（异于端点），这里
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均为非零实数，设直线
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BP

,

分别与边
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AC

,

交于点
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,

，某同学已正确求得直线
[image: image9.wmf]OE

的方程为
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请你完成直线
[image: image11.wmf]OF

的方程： (   ▲   )
[image: image12.wmf]0

1

1

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

y

a

p

x


2.在平面直角坐标系xOy中，已知圆x2＋y2＝4上有且只有四个点到直线12x－5y＋c＝0的距离为1，则实数c的取值范围是__________．[来源:学科网]
3.在平面直角坐标系xOy中，圆C的方程为x2＋y2－8x＋15＝0，若直线y＝kx－2上至少存在一点，使得以该点为圆心，1为半径[image: image13.png]


的圆与圆C有公共点，则k的最大值是__________．[来源:学|科|网Z|X|X|K]
[image: image228.png]A\




4.如图，在平面直角坐标系xOy中，点A(0,3)，直线l：y＝2x－4.设圆C的半径为1，圆心在l上.

(1)若圆心[image: image14.png]


C也在直线y＝x－1上，过点A作圆C的切线，求切线的方程；

(2)若圆C上存在[image: image15.png]


点M，使MA＝2MO，求圆心C的横坐标a的取值范围.

5.在平面直角坐标系
[image: image16.wmf]xoy

中，直线
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圆截得的弦长为       .

6.设集合
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]{
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,则实数
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的取值范围是       。

7.在平面直角坐标系
[image: image23.wmf]xOy

中，记二次函数
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）与两坐标轴有三个交点．经过三个交点的圆记为
[image: image26.wmf]C

．（1）求实数b的取值范围；（2）求圆
[image: image27.wmf]C

的方程；

（3）问圆
[image: image28.wmf]C

是否经过定点（其坐标与
[image: image29.wmf]b

的无关）？请证明你的结论．
8.在平面直角坐标系[image: image30.wmf]xoy

中，已知圆
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（1）若直线
[image: image34.wmf]l

过点
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A

，且被圆
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C

截得[image: image37.png]


的弦长为
[image: image38.wmf]23

，求直线
[image: image39.wmf]l

的方程[image: image40.png]


；
（2）设[image: image41.png]


P为平面上的点，满足：存在过点P的无穷多对互相垂直的直线
[image: image42.wmf]1

l

和
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，它们分别与圆[image: image44.wmf]1

C
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C

相交，且直线[image: image46.wmf]1

l

被圆[image: image47.wmf]1

C

截得的弦长与直线[image: image48.wmf]2

l

被圆[image: image49.wmf]2

C

截得的弦长相等，试求所有满足条件的点P的坐标。
9.在平面直角坐标系
[image: image50.wmf]xOy

中，以点
[image: image51.wmf])
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为圆心且与直线
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相切的所有圆中，半径最大的圆的标准方程为          
[image: image229.png]A\




10.如图，在平面直角坐标系
[image: image53.wmf]xOy

中，已知以
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为圆心的[image: image55.png]


圆
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:
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及其上一点A(2，4). 
(1)设圆N与x轴相切，与圆
[image: image58.wmf]M

外切，且圆心N在直线x=6上，求圆N的标准方程；

（2）设平行于OA的直线l与圆
[image: image59.wmf]M

相交于B，C两点，且BC=OA，求直线l的方程；

（3）设点T（t，0）满足：存在圆[image: image60.png]
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上的两点P和Q，使得
[image: image62.wmf],
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，求实数t的取值范围. 源:学科网
1．一个圆经过椭圆eq \f(x2,16)＋eq \f(y2,4)＝1的三个顶点，且圆心在x轴的正半轴上，则该圆的标准方程为________．

2．圆心在直线x－2y＝0上的圆C与y轴的正半轴相切，圆C截x轴所得弦的长为2eq \r(3)，则圆C的标准方程为______________________．

3．设直线y＝x＋2a与圆C：x2＋y2－2ay－2＝0相交于A，B两点，若|AB|＝2eq \r(3)，则圆C的面积为________．

[image: image230.png]


4.已知圆C关于y轴对称，经过点A(1,0)，且被x轴分成的两段弧长之比为1∶2，则圆C的方程为________．

5.已知直线l：x－eq \r(3)y＋6＝0与圆x2＋y2＝12交于A，B两点，过A，B分别作l的垂线与x轴交于C，D两点，则|CD|＝________.

6.若动点A，B分别在直线l1：x＋y－7＝0和l2：x＋y－5＝0上运动，则AB的中点M到原点的距离最小值为                 
7.已知⊙O：x2＋y2＝1，若直线y＝kx＋2上总存在点P，使得过点P的⊙O的两条切线互相垂直，则实数k的取值范围是________．

8.过点
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两点,
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为圆心,当
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最小时,直线
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的方程是        　　．

9.平面直角坐标系[image: image71.wmf]xy

O

中,圆[image: image72.wmf]1
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．若圆[image: image76.wmf]2
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上存在一点[image: image77.wmf]P

,使得过点[image: image78.wmf]P

可作一条射线与圆[image: image79.wmf]1

C

依次交于点[image: image80.wmf]A

,[image: image81.wmf]B

,满足[image: image82.wmf]2

RA=AB
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的取值[image: image84.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




范围是          

10.已知直线
[image: image85.wmf]:60
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和曲线
[image: image86.wmf]22
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,点
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在直线
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上,若直线
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与曲线
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至少有一个公共点
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,且
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,则点
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的横坐标的取值范围是         
11设
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分别为
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上的点,则
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,

两点间的最大距离是         

[image: image231.png]


12.已知圆G：(x－2)2＋y2＝r2是椭圆eq \f(x2,16)＋y2＝1的内接△ABC的内切圆，其中A为椭圆的左顶点．
(1)求圆G的半径r；

(2)过点M(0,1)作圆G的两条切线交椭圆于E，F两点，证明：直线EF与圆G相切．

13已知点M(－1,0)，N(1,0)，曲线E上任意一点到点M的距离均是到点N的距离的eq \r(3)倍．

①求曲线E的方程；

②已知m≠0，设直线l1：x－my－1＝0交曲线E于A，C两点，直线l2：mx＋y－m＝0交曲线E于B，D两点．当CD的斜率为－1时，求直线CD的方程．

14．已知半径为2，圆心在直线y＝－x＋2上的圆C.
(1)当圆C经过点A(2,2)，且与y轴相切时，求圆C的方程；

(2)已知E(1,1)，F(1，－3)，若圆C上存在点Q，使|QF|2－|QE|2＝32，求圆心的横坐标a的取值范围．

15．已知△ABC的三个顶点A(－1,0)，B(1,0)，C(3,2)，其外接圆为⊙H.

(1)若直线l过点C，且被⊙H截得的弦长为2，求直线l的方程；

(2)对于线段BH上的任意一点P，若在以点C为圆心的圆上都存在不同的两点M，N，使得点M是线段PN的中点，求⊙C的半径r的取值范围．

16.已知两圆
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动圆在圆
[image: image99.wmf]1

C

内部且与圆
[image: image100.wmf]1

C

相内切,与圆
[image: image101.wmf]2

C

相外切.

    (1) 求动圆圆心C的轨迹方程;

    (2) 已知
[image: image102.wmf])
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,过A作斜率分别为
[image: image103.wmf]2
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k

的两条直线交曲线C于D,E两点,且
[image: image104.wmf]2
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k
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,求证:直线DE过定点,并求出该定点坐标.

17.在平面直角坐标系xOy中，已知圆C：x2+y2＝r2和直线l：x＝a（其中r和a均为常数，且0 < r < a），

M为l上一动点，A1，A2为圆C与x轴的两个交点，直线MA1，MA2与圆C的另一个交点分别为P、Q．
（1）若r＝2，M点的坐标为(4，2)，求直线PQ方程；

（2）求证：直线PQ过定点，并求定点的坐标．
1. 【答案】
[image: image105.wmf]11
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 2.【答案】 (－13,13) 3.【答案】
[image: image106.wmf]4
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4.【答案】(1) y＝3或3x＋4y－12＝0.；(2) 
[image: image107.wmf]12
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【解析】
解：(1)由题[image: image108.png]


设，圆心C是直线y＝2x－4和y＝x－1的交点，解得点C(3,2)，于是切线的斜率必存在.

设过A(0,3)的圆C的切线方程为y＝kx＋3，
由题意，
[image: image109.wmf]2
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＝1，解得k＝[image: image110.png]


0或
[image: image111.wmf]3
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，
故所求切线方程为y＝3或3x＋4y－12＝0.

(2)因为圆心在直线y＝2x－4上，所以圆C的方程为(x－a)2＋[y－2(a－2)]2＝1.

设点M(x，y)，因为MA＝2MO，
所以
[image: image112.wmf]2222

3=2

xyxy
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，化简得x2＋y2＋2y－3＝0，即x2＋(y＋1)2＝4，所以点M在以D(0，－1)为圆心，2为半径的圆上．
由题意，点M(x，y)在圆C上，[image: image113.png]


所以圆C与圆D有公共点，则|2－1|≤CD≤2＋1，
即
[image: image114.wmf]22
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由5a2－12a＋8≥0，得a∈R；
由5a2－12a≤0，得0≤a≤
[image: image115.wmf]12
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所以点C的横坐标a的取值范围为
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5.【答案】
[image: image117.wmf]255
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6.【答案】
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7.【答案】（1）b＜1 且b≠0；
（2）
[image: image120.wmf]22
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；
（3）
[image: image121.wmf](0,1),(2,0)
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8.【答案】（1）
[image: image122.wmf]0

y

=

或
[image: image123.wmf]724280
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；（2）
[image: image124.wmf]313
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【解析】 本小题主要考查直线与圆的方程、点到直线的距离公式，考查数学运算求解能力、综合分析问题的能力。满分16分。
(1)设直线
[image: image126.wmf]l

的方程为：
[image: image127.wmf](4)
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，即
[image: image128.wmf]40
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由垂[image: image129.png]


径定理，得：圆心
[image: image130.wmf]1

C

到直线
[image: image131.wmf]l

的距离
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，
结合点到直线距离公式，得：
[image: image133.wmf]2
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化简得：
[image: image135.wmf]2
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[来源:Zxxk.Com]
求直线
[image: image136.wmf]l

的方程为：
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或
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(2) 设点P坐标为
[image: image141.wmf](,)
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，直线
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的方程分别为：
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因为直线[image: image146.wmf]1

l

被圆[image: image147.wmf]1

C

截得的弦长与直线[image: image148.wmf]2

l

被圆[image: image149.wmf]2

C

截得的弦长相等，两圆半径相等。由垂径定理，得：：圆心
[image: image150.wmf]1
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到直线[image: image151.wmf]1
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与[image: image152.wmf]2

C

直线[image: image153.wmf]2
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的距离相等。[image: image154.jpg]


  

故有：
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化[image: image156.png]


简得：
[image: image157.wmf](2)3,(8)5
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关于
[image: image158.wmf]k

的方程有无穷多解，有：
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  [image: image160.jpg]


  

解之得：点P坐标为
[image: image161.wmf]313

(,)

22

-

或
[image: image162.wmf]51

(,)

22

-

.

9.【答案】
[image: image163.wmf]22
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10.【答案】（1）
[image: image164.wmf]22
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（2）
[image: image165.wmf]:25215
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[image: image166.wmf]22212221
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1.eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(3,2)))2＋y2＝eq \f(25,4)　2.(x－2)2＋(y－1)2＝4　3.4π   4.x2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(y±\f(\r(3),3)))2＝eq \f(4,3)　

5.4.    6.3eq \r(2) 7.(－∞，－1]∪[1，＋∞)　 8.答案: 
[image: image167.wmf]30
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  9．[image: image168.wmf][
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10.．
[image: image169.wmf][

]
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  11.
[image: image170.wmf]2
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12.[解]　(1)设B(2＋r，y0)，过圆心G作GD⊥AB于D，BC交长轴于H.

[image: image232.jpg]


由eq \f(GD,AD)＝eq \f(HB,AH)得eq \f(r,\r(36－r2))＝eq \f(y0,6＋r)，

即y0＝eq \f(r\r(6＋r),\r(6－r))，　　①2分

而B(2＋r，y0)在椭圆上，

yeq \o\al(2,0)＝1－eq \f(2＋r2,16)＝eq \f(12－4r－r2,16)＝－eq \f(r－2r＋6,16)，　　②3分

由①②式得15r2＋8r－12＝0，

解得r＝eq \f(2,3)或r＝－eq \f(6,5)(舍去).5分

(2)证明：设过点M(0,1)与圆(x－2)2＋y2＝eq \f(4,9)相切的直线方程为y＝kx＋1，③
则eq \f(2,3)＝eq \f(|2k＋1|,\r(1＋k2))，

即32k2＋36k＋5＝0，④
解得k1＝eq \f(－9＋\r(41),16)，k2＝eq \f(－9－\r(41),16).

将③代入eq \f(x2,16)＋y2＝1得(16k2＋1)x2＋32kx＝0，则异于零的解为x＝－eq \f(32k,16k2＋1).8分

设F(x1，k1x1＋1)，E(x2，k2x2＋1)，则

x1＝－eq \f(32k1,16k\o\al(2,1)＋1)，x2＝－eq \f(32k2,16k\o\al(2,2)＋1)，9分

则直线FE的斜率为kEF＝eq \f(k2x2－k1x1,x2－x1)＝eq \f(k1＋k2,1－16k1k2)＝eq \f(3,4)，

于是直线FE的方程为

y＋eq \f(32k\o\al(2,1),16k\o\al(2,1)＋1)－1＝eq \f(3,4)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x＋\f(32k1,16k\o\al(2,1)＋1))).

即y＝eq \f(3,4)x－eq \f(7,3)，则圆心(2,0)到直线FE的距离d＝eq \f(\b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(3,2)－\f(7,3))),\r(1＋\f(9,16)))＝eq \f(2,3)，故结论成立.12分

13.[解]　①设曲线E上任意一点坐标为(x，y)，

由题意，eq \r(x＋12＋y2)＝eq \r(3)

eq \r(x－12＋y2)，2分

整理得x2＋y2－4x＋1＝0，

即(x－2)2＋y2＝3为所求.4分

②由题知l1⊥l2，且两条直线均恒过点N(1,0)，

设曲线E的圆心为E，则E(2,0)，线段CD的中点为P，则直线EP：y＝x－2，设直线CD：y＝－x＋t，由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝x－2，,y＝－x＋t，))
解得点Peq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(t＋2,2)，\f(t－2,2))).7分

由圆的几何性质，|NP|＝eq \f(1,2)|CD|＝eq \r(|ED|2－|EP|2)，

而|NP|2＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(t＋2,2)－1))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(t－2,2)))2，|ED|2＝3，

|EP|2＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(|2－t|,\r(2))))2，∴eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(t＋2,2)－1))2＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(t－2,2)))2＝3－eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(|2－t|,\r(2))))2，解得t＝0，或t＝3，11分

所以直线CD的方程为y＝－x或y＝－x＋3.12分

14[解]　(1)∵圆心在直线y＝－x＋2上，半径为2，

∴可设圆的方程为(x－a)2＋[y－(－a＋2)]2＝4，2分

其圆心坐标为(a，－a＋2)．

∵圆C经过点A(2,2)，且与y轴相切，

∴有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2－a2＋[2－－a＋2]2＝4，,|a|＝2，))
解得a＝2，4分

∴圆C的方程是(x－2)2＋y2＝4.5分

(2)设Q(x，y)，由|QF|2－|QE|2＝32，

得(x－1)2＋(y＋3)2－[(x－1)2＋(y－1)2]＝32，

解得y＝3，∴点Q在直线y＝3上.7分

又∵点Q在圆C：(x－a)2＋[y－(－a＋2)]2＝4上，

∴圆C与直线y＝3必须有公共点．

∵圆C圆心的纵坐标为－a＋2，半径为2，

∴圆C与直线y＝3有公共点的充要条件是

1≤－a＋2≤5，即－3≤a≤1.10分

∴圆心的横坐标a的取值范围是[－3,1].12分

15[解]　(1)线段AB的垂直平分线方程为x＝0，线段BC的垂直平分线方程为x＋y－3＝0，所以外接圆圆心为H(0,3)，半径为eq \r(－12＋32)＝eq \r(10)，

⊙H的方程为x2＋(y－3)2＝10.

设圆心H到直线l的距离为d，因为直线l被⊙H截得的弦长为2，所以d＝eq \r(10－1)＝3.3分

当直线l垂直于x轴时，显然符合题意，即x＝3为所求；4分

当直线l不垂直于x轴时，设直线方程为y－2＝k(x－3)，则eq \f(|3k＋1|,\r(1＋k2))＝3，解得k＝eq \f(4,3)，直线方程为4x－3y－6＝0.

综上，直线l的方程为x＝3或4x－3y－6＝0.5分

(2)直线BH的方程为3x＋y－3＝0，

设P(m，n)(0≤m≤1)，N(x，y)，

因为点M是线段PN的中点，

所以Meq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(m＋x,2)，\f(n＋y,2)))，

又M，N都在半径为r的⊙C上，

所以eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－32＋y－22＝r2，,\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(m＋x,2)－3))2＋\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(n＋y,2)－2))2＝r2，))
即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－32＋y－22＝r2，,x＋m－62＋y＋n－42＝4r2.))7分

因为该关于x，y的方程组有解，

即以(3,2)为圆心，r为半径的圆与以(6－m,4－n)为圆心，2r为半径的圆有公共点，

所以(2r－r)2≤(3－6＋m)2＋(2－4＋n)2≤(r＋2r)2，8分

又3m＋n－3＝0，

所以r2≤10m2－12m＋10≤9r2对∀m∈[0,1]成立．

而f(m)＝10m2－12m＋10在[0,1]上的值域为eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(\f(32,5)，10))，故r2≤eq \f(32,5)且10≤9r2.10分

又线段BH与圆C无公共点，

所以(m－3)2＋(3－3m－2)2＞r2对∀m∈[0,1]成立，

即r2＜eq \f(32,5).

故⊙C的半径r的取值范围为eq \b\lc\[\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(10),3)，\f(4\r(10),5))).12分
16.解：（1）设动圆
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的半径为
[image: image172.wmf]r

，动圆在圆
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C

内部且与圆
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则
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由椭圆的定义可知，动圆
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的轨迹方程为
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（2）设直线
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则
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此时直线
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过定点（
[image: image193.wmf]22

,0)

5

-

…………………………………………………16

17.【解】（1）当r＝2，M(4，2)，则A1(－2，0)，A2(2，0).

直线MA1的方程：x－3y+2=0，解
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得
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直线MA2的方程：x－y－2=0，解
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由两点式，得直线PQ方程为：2x－y－2=0． ……………………6分

（2）证法一：由题设得A1(－r，0)，A2(r，0) .设M(a，t)，

直线MA1的方程是：y =  eq \f(t,a+r)(x+r)，直线MA1的方程是：y =  eq \f(t,a－r)(x－r) ．………8分

解
[image: image198.wmf]222

()

xyr

t

yxr

ar

ì

+=

ï

í

=+

ï

+

î

，

得
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解
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得
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于是直线PQ的斜率kPQ＝ eq \f(2at,a2－t2－r2)，

直线PQ的方程为
[image: image202.wmf](
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上式中令y = 0，得x＝ eq \f(r2,a)，是一个与t无关的常数.故直线PQ过定点
[image: image203.wmf](

)

2

0

r

a

，

． ……16分
证法二：由题设得A1(－r，0)，A2(r，0) .设M(a，t)，

直线MA1的方程是：y= eq \f(t,a+r)(x+r)，与圆C的交点P设为P(x1，y1) ．
直线MA2的方程是：y= eq \f(t,a－r)(x－r)；与圆C的交点Q设为Q(x2，y2) ．
则点P(x1，y1) ，Q(x2，y2)在曲线［(a+r)y－t(x+r)］［(a－r)y－t(x－r)］=0上， ………10分

化简得  (a2－r2)y2－2ty(ax－r2)+t2(x2－r2)＝0．          ①
又有P(x1，y1) ，Q(x2，y2)在圆C上，圆C：x2+y2－r2＝0．②
1� －t2×②得 (a2－r2)y2－2ty(ax－r2)－t2(x2－r2) －t2( x2+y2－r2)＝0，

化简得：(a2－r2)y－2t(ax－r2) －t2 y＝0．
所以直线PQ的方程为(a2－r2)y－2t(ax－r2)-t2 y＝0．      ③  …………14分

在③中令y = 0得 x =  eq \f(r2,a)，故直线PQ过定点
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16.在平面直角坐标系
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上的点之间的最大距离为
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（1） 求圆
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的标准方程；

（2） 过定点
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截得的弦长分别为
[image: image221.wmf]d

，
[image: image222.wmf]1

d

.若
[image: image223.wmf]d

与
[image: image224.wmf]1

d

的比值总等于同一常数
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的值.
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